

文化云南

3月23日,在中意文化合作机制框架下,云南红河哈尼梯田文化景观和意大利朗格罗埃洛、蒙菲拉托葡萄园景观缔结为友好遗产地。双方将进一步增进了解,在文化创意旅游、农业、经济、贸易和可持续发展等方面开展全面合作,共同促进世界遗产的推广、开发和共享——

悉心守护千年瑰宝

千百年来,哈尼族在云南省红河哈尼族彝族自治州“创作”了约82万亩的“大地雕刻”。

2013年6月22日,在柬埔寨金边召开的第37届世界遗产大会上,红河哈尼梯田文化景观成功列入世界遗产名录,成为中国第45处世界遗产,也是中国第一个以民族名称命名、以农耕文明为主题的活态世界遗产。

5年多来,红河州认真履行《保护世界文化和自然遗产公约》,坚持以“共抓大保护、不搞大开发”思想为根本遵循,贯彻落实云南省委、省政府要求,坚持“保护优先、统一规划、科学管理、永续利用”的原则,建立起州、县、乡、村、组五级管理机制,颁布实施了《红河哈尼梯田保护管理办法》等法律法



元阳梯田 记者 李秋明 摄

规及指导性文件,在元阳、红河、绿春、金平等县划定“四域十片区二十万亩”保护红线,为全中国、为全世界守望好这片人类共有的家园。

与此同时,红河州还通过发展生态农业、旅游业让文化遗产得到“活化”保护。2015年6月,红河哈尼梯田申遗成功两周年

之际,世界遗产委员会在第39届世界遗产大会上,对红河哈尼梯田的保护和利用给予了充分肯定:“赞赏缔约国为推进哈尼梯田可持续发展而形成的结构化措施,尤其是为提升当地农副产品价值、推动传统实践所做出的努力。”

数据显示,2018年,红河州在梯田保

护区推广红米种植16.34万亩,产量达4.88万吨,总产值3.24亿元,水稻田亩产值达到1733元;推广“稻鱼鸭”综合种养模式12.09万亩,每亩综合产值达6775元,受益农户3.3万余户。红河哈尼梯田保护区共接待游客634.56万人次,旅游总收入达103.83亿元。

交流

滇泰旅游 拓宽互动空间

今年2月24日,由泰国国家旅游局、泰国旅游从业者、中泰媒体组成的“中泰友谊自驾车队”从昆明出发,在云南、贵州的多个城市考察,这是泰国加大对中国西南地区二三线城市客源开发以及加深滇泰文化旅游交流的又一尝试。

近年来,云南的花海、雪山等高原景观不断吸引着泰国游客慕名而来,与此同时,泰国的海岛风情、城市文化、民宿体验等为云南游客的出境游增添了多样化的选择。

据统计,2018年,云南前往泰国的游客有60万人次左右,泰国游客到云南旅游的人数达56万人次,双方互访人数相近,泰国成为云南第一大亚洲客源国。

“今年从泰国到云南看雪的旅游团非常火爆!仅仅1至3月,轿子雪山风景区就接待了3000余名泰国游客。”速倍旅游联盟负责人李贵文介绍,2017年,由昆明多家旅行社组成的速倍旅游联盟联合石林风景区、轿子雪山风景区在泰国做推介,轿子雪山第一次“进入”泰国游客视野。当年,前往轿子雪山的泰国游客就达到3000人。

现在,包含昆明轿子雪山、红土地、西山公园、捞鱼河湿地公园的“爆款”短途旅游产品越来越多地装进了泰国游客的“购物车”,而较为经典的大理、丽江线路也持续上榜泰国游客的“旅游清单”。

近年来,云南游客到泰国选择自由行的人数持续增多,他们以“80后”为主,一般选择旅行社定机票或酒店,而旅游目的地从传统热点地区向非传统地区扩散,比如华欣、大成府等小众目的地正在被越来越多的云南游客所熟知。

另外,在跨国自驾的线路中,昆(明)曼(谷)公路被认为是最具发展潜力的黄金旅游自驾线路。全线由中国境内段、老挝段和泰国境内段组成,一路风光旖旎,风情万种。

记者 王欢 刘子语

文化简讯

德宏国际泼水狂欢节 11日在芒市举办

本报讯(记者 马喆)记者从日前在云南海埂会堂召开的新闻发布会获悉,以“开放、合作、团结、发展”为主题的中国·德宏2019国际泼水狂欢节将于4月11日至13日在芒市举办。

本届国际泼水节由德宏傣族景颇族自治州委、州政府以及华侨城集团共同举办。活动期间,将举行“寻找最美孔雀公主”大赛、万人采花扮龙亭暨民族风情体验、圣水赐福·万人狂欢活动、云南首届西部傣族历史文化研讨会、“丝路光影”国际微视频德宏影展等十大特色活动。

同期举行的第十届世界云南同乡联谊大会,将有近40个国家和地区的300余名海外云南同乡代表出席。

大理巍山扎染博物馆开馆



近日,在2019年中华彝族祭祖节暨第九届中国大理巍山小吃节举办期间,巍山扎染博物馆正式开馆。

巍山扎染博物馆分为扎染历史、工艺发展、原料选材、制作流程、产品展示、出口海外等展区,全景呈现巍山彝族扎染民间工艺的独特魅力。

记者 陈明海 摄影报道